

鐵版神數,紫微斗數,四柱八字

與中國人命理信仰 (序言,摘錄自李牧,重德先生

生博士論文實踐修改版)

鐵版神數 (坊間多誤寫成「鐵板神數」或「鐵版神算」,

事實上跟鐵板無關,正確是「鐵卜子版本神數」)。多年來,坊間有不少鐵版神數奇準的傳說。然而另一方面,亦不斷有術數研究者、甚或鐵版神數業者,指出鐵版神數事實上為一門假術數。

幾乎所有鐵版神數的文獻或業者的描述,鐵版神數是宋代邵雍(邵康節)所創。但據考究,實非邵康節發明,託名而矣,它的數理內容只借用了邵康節的梅花易學概念作運算。由邵康節之後,凡數百年至清朝,從可追索的文獻中,都並沒有對鐵版神數有確實描述。至少清朝皇族也從不用它作命理術數推斷。

鐵版神數始於何時無從稽考,但它的興起流行卻是在清代乾隆、嘉慶年間,至今二百多年歷史了。

現時坊間流通的《鐵版神數》條文,大部份從清代道光版的《神機妙算鐵版數》刻印本所抄錄出來,此刻印本也是根據《皇極分經數》所修改而演變出來的第一部「神數」。

清代續修四庫全書總目子部中,可看到兩部有關鐵版數的書籍被收納在書目內,分別為道光刻印本全十三卷的《神機妙算鐵版數》及舊鈔本的《鐵版數不分卷》,而在所有四庫書目中,卻沒有《皇極分經數》的記錄資料,由此可見《皇極分經數》在清代已被《鐵版神數》所取代。

術數界中,曾有王亭之撰文公開鐵版神數為偽術之文章。了無居士亦有《拆穿鐵算盤》一書,公開批判鐵版神數,認為該術是江湖術士騙術,不能算是命理。

鐵版神數多為善掩眼法的江相派術士謀生工具,故被認為準前不準後,可取命理術數部份甚少。本人在此論文中從多方面實例舉証考證作了並詳盡分析探討。

鐵版神數主要靠其它術數(如紫微斗數,八字命理等)作主導,配以旁敲側擊的技巧,以《英耀篇》、《阿寶篇》、《扎飛篇》等傳內不傳外江湖心理學“軍馬”式的敲、打、審、干、隆、賣六步驟,在未定出命盤或批命書(正式批命文通常在一段長時間後才有)前的考時定刻黃金機會套取問命者資料,之後做出看來令人驚訝的推斷效果。惟也不能否定其歸納推理後極少部份(類似德國社會學先驅韋伯立論基礎部份)推算法則,仍可作為輔助紫微斗數及四柱八字推算命理的用途。

□

四柱八字(子平術)相傳為宋代徐子平所創,惟據本

人考據,徐子平其人為子虛烏有*,命理推算法流於籠統模糊,演譯經常由人隨意任意改動來增減辯解圖說,且已由唐朝祖師李虛中命術眾多神煞減為十神,再經民初命理家潘子端濃縮為祇用六神批命,有欠詳細準繩之嫌。

*劉國忠著有《徐子平相關事跡辯正》

七政四餘傳為唐代張果老著,實為印度婆羅門占星術將

西域《都賴聿斯經》輾轉演譯而成,其術士亦以近似神秘天外的西域來源自高聲價,以七實星及四虛星起盤簡略略命。查命理術數一如掌相面相,須有大量長久歷史數據統計支持不斷演變改進,西域地小荒蕪,人煙稀少星散,戰亂及民間發生事故也少,其統計所得數據實遠遠難與地大物博,歷史悠久,戰亂改朝換代頻繁的中國相比,準繩度亦然,若謂能勝於中國悠久民間智慧,有違常理邏輯。

紫微斗數以群經之首《易經》三百八十四爻作延伸

演譯,總數不同基礎命盤五十一萬八千四百,每個命盤各有其獨立獨有不同時段區間自由高低浮動性分別分差,與西方的文藝復興期達文西黃金比率異曲同工,殊途同歸,故能解釋及舉証世間歷史長河千億無限個體,每人的命運途徑都不同之說---即同年同月同日同時同地生不同命運。

更加以命盤在對問命者作“問時考刻”前,已完期排列出來,不能之後加多減少自圓其說,如東漢大理學家王充及宋代理學大師朱熹所論的先天稟氣眾神煞星象,也正是能考証命運規律的正命、隨命及遭命排列理論(與西方哲學大師叔本華及尼采命運說不謀而合),不能強行加減,無江湖賣藝取巧形式,故紫微斗數能由始至今稱為中國第一命理術數不無道理。

紫微斗數與社會學祖師德國韋伯 Marcus Weber 的社會學及瑞士精神分析學家榮格 Carl Jung 的人格行為論能起互補互助應用*,兼具科學性及長久中國數千年民間智慧精華,準繩度超過百份之八十五以上(尤以對中國宋朝版圖內的中國人而言,特加準繩)。

紫微斗數改運清代才子紀曉嵐在四庫全書中,

提出祿命守恆論,認為每人出生後,一生祿命份數已定,實屬謬誤。紀曉嵐博學多才,但對命理術數從未深入瞭解。祿命守恆應是指達文西黃金比率中的個人或個體在區間的祿命守恆,並非是絕對的個人祿命守恆,故祿命是可改的。

*附加參考文籍:李重德論文《紫微斗數實例解釋及現今中國人命理信仰》